

## Posudek vedoucího na diplomovou práci

<p style="text-align: center;"><b>Název práce:</b> <b>Postoje rodičů a placených pečovatelů k sexualitě osob s mentálním postižením</b></p>
---

**Autorka:** Bc. Anna Koubková

**Vedoucí práce:** prof. PhDr. Petr Weiss, Ph.D., DSc.

Práce se věnuje zatím nedostatečně zpracovanému, ale trvale aktuálnímu tématu spojeného s celospolečenskou snahou o všestrannou inkluzi hendikepovaných spoluobčanů. Sexualitě jedinců žijících s mentálním postižením se přitom u nás věnuje minimum odborníků (autorka našla pouze dva výzkumy týkající se tématu práce). Teoretická část práce se zaměřuje především na rozbor existujících mýtů a obecných předsudků v této oblasti, nové terminologii (vývojové poruchy intelektu dle MKN 11) a v souladu s hlavním tématem práce důslednému rozboru postojů k sexualitě těchto jedinců a faktorů, které je ovlivňují především u rodičů a placených pečovatelů osob s mentálním postižením (MP).

V empirické části této práce je pak popsán její výzkum kvantitativního typu s cílem zjištění liberálnosti vs. konzervativismu rodičů i pečovatelů vůči sexualitě osob s mentálním postižením. Pomocí dvou zahraničních dotazníků zaměřených na postoje vůči sexualitě obecné populace a osob s mentálním postižením na poměrně velkém vzorku probandů ověřila platnost svých hypotéz a výzkumných otázek. Dle získaných výsledků postoje vůči sexualitě osob s MP jsou méně liberální než postoje vůči sexualitě osob bez MP u obou skupin respondentů – rodičů i placených pečovatelů. Autorka tedy konstatuje přetrvávání mnoha předsudků, které mohou vést k restriktivnějšímu přístupu k těmto jedincům a jejich sexuálním potřebám. K vyhodnocení dat byly použity adekvátní statistické metody a jejich interpretace byla smysluplná.

**PŘÍNOSNOST** tématu, kterým se autorka ve své diplomové práci zabývala, lze spatřovat především v otevření zatím v podstatě do značné míry tabuizovaného tématu. Hlavní funkce teoretické části spočívala v informování o tomto fenoménu v nejširších sociálně psychologických souvislostech, a to ve formě hezkého a vyčerpávajícího přehledu o problematice, založeném na bohaté odborné literatuře. Empirická část práce logicky vyplynula z teoretického úvodu.

**CÍLEM** předložené práce je dle slov autorky výzkumu bylo na základě dotazníkového šetření zmapovat postoje rodičů a placených pečovatelů vůči sexualitě osob s MP ve smyslu míry liberálnosti a konzervativnosti vůči jejím projevům a formám a prověřena existence rozdílů v míře liberálnosti mezi postoji k sexualitě osob bez MP a sexualitě osob s MP i rozdíly mezi jednotlivými skupinami vzorku (rodiče, placení pečovatelé). Zjišťována byla také souvislost mezi postoji a specifiky respondentů, konkrétně vliv věku, vzdělání a religiozity respondentů.

**PO FORMÁLNÍ STRÁNCE** předložená práce je dostatečně přehledná, jednotlivé části na sebe logicky navazují. Diskuse je přiměřeně rozsáhlá. Literatura v rámci teoretické části práce je bohatá, většinou recentní, citována adekvátně.

**CELKOVĚ** autorka

- předložila práci s precizně a systematicky zpracovanou teoretickou částí, která dokládá její dobrou orientaci v popisované psychologické problematice,
- dokázala jasně formulovat výzkumné cíle
- dobře si poradila s empirickým ověřením hypotéz, včetně statistického zpracování,
- uměla dále pracovat s interpretací výsledků a možného dalšího směřování výzkumu v diskusní části.

Předloženou práci

**HODNOTÍM ZNÁMKOU VÝBORNĚ a DOPORUČUJI K OBHAJOBĚ.**

V Praze 23.7.2024